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Невід’ємною складовою розвитку 
суспільно-політичних рухів в україн-
ській діаспорі Канади став жіночий 
сегмент. Тому, говорячи про громад-
ське життя українських переселенців, 
варто вказувати й на роль українок у 
ньому. Переважна більшість наукових 
досліджень з обраної теми стосується 
діяльності якогось одного товариства. 
У представленій статті напрями робо-
ти жіночих товариств у Канаді розгля-
даються в сукупності, з вказівкою на 
їх спільні та відмінні риси. Така порів-
няльна характеристика необхідна для 
повноти бачення всієї картини громад-
ського життя українок у Канаді. Отже, 
робота окремих жіночих організацій 
вивчалась детально і оформлювалась 
у книгах на честь їхніх ювілеїв. Так, за-
снування товариств, сфери діяльності, 
пам’ятні дати, визначні постаті лібе-
ральних жіночих громадських об’єднань 
висвітлені у «Ювілейній книжці Союзу 
українок Канади з нагоди 10-літнього 
існування 1926–1936»  [19], «Ювілейній 
книзі з нагоди 30-літньої діяльности жі-
ночого товариства при катедрі св. Івана 
в Едмонтоні: історія відділу Союзу укра-
їнок Канади. 1926–1956» [18] та у дослі-
дженні голови Союзу українок Канади 
Н. Когуської  [7], націоналістичних  – у 
збірнику «На службі рідного народу: 
ювілейний збірник Організації українок 
Канади ім. Ольги Басараб у 25-річчя від 
заснування (1930–1955)»  [11]. Коротку 
характеристику пронаціональних жі-
ночих організацій з аналізом основних 
подій у їхній історії зробив М. Марун-
чак [10]. Важливість ролі українок у ко-
муністичному русі Канади обґрунтовано 
у статті М. Юкаса [20].

Мета дослідження: визначити 
роль українських жіночих товариств у 

громадському житті Канади у міжвоєн-
ний період.

Відповідно до мети поставлено такі 
завдання: класифікувати українські жі-
ночі громадські об’єднання в Канаді 
1918–1939 рр., визначити напрями їх ді-
яльності та місце серед чоловічих орга-
нізацій діаспори.

Українські переселенці першої хвилі 
еміграції у Канаді відчули на собі асимі-
ляторський тиск з боку місцевого насе-
лення, його небажання допустити ново-
прибулих навіть до локальних важелів 
влади чи впливу на суспільство. Україн-
ська громада, виходячи з власного досві-
ду і пристосовуючись до нових реалій, 
змушена була шукати відповідні форми 
свого існування та організації. Як за-
значають Ю. Макар та С. Федуняк, най-
більш придатною формою виявилось 
громадське самоврядування, що про-
являлось у створенні різних товариств, 
об’єднань [9, с. 51–58]. Невід’ємним еле-
ментом громадського життя в діаспорі 
Канади у міжвоєнний період стала діяль-
ність українських жіночих товариств.

Перші жіночі організації, так звані 
сестринства, створювались на початку 
ХХ  ст. при церковних парафіях і мали 
релігійний характер. Пізніше жіноче 
товариство культурно-просвітницько-
го спрямування зустрічаємо при Укра-
їнському народному домі у Вінніпегу, 
активними діячами якого були М. Бо-
янівська (голова), М. Жеребко, Е. Дем-
чук, Н.  Ферлей, Е. Гикава, Ю. Угринюк, 
О. Арсенич, Ф. Негрич та ін. Воно діяло 
з 1916 р. по 1926 р. Починають виникати 
локальні жіночі організації, що займа-
лись харитативною діяльністю. 

1923 р. при Народному домі в Саска-
туні постає жіноче товариство ім. О. Ко-
билянської, яке очолювала Х. Кононенко. 
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Саме ця організація з гуртком студенток 
«Могилянки» при Інституті ім. П. Моги-
ли стає ініціатором об’єднання вже окре-
мо існуючих товариств в одне. Для цього 
було створено Тимчасовий комітет жі-
ночої секції з С. Стечишин, М.  Мадюк, 
Т. Кройтер, М. Гринюк, Д. Яндою та ін. У 
1926 р. на з’їзді зазначених товариств, у 
якому брали участь також «Доньки Укра-
їни», товариства Лесі Українки, Г. Барві-
нок та ін., було утворено Союз українок 
Канади (далі – СУК) [13, с. 189–193]. Це 
об’єднання ліберального спрямування, 
що вже займалося суспільно-політич-
ною діяльністю. 

Його члени через рік увійшли до Со-
юзу українців самостійників як окрема 
ланка, зберігаючи свій статут і право 
обирання проводу. Вони підтримували 
ідеологію Союзу, що стояв на демокра-
тичних принципах; підтримував пред-
ставництво Української Народної Рес-
публіки в екзилі, а в канадській політиці 
був прихильником Ліберальної партії; 
прагнув об’єднати всіх канадців україн-
ського походження на базі канадського 
громадянства; зберегти й підтримати 
українську мову і культуру в Канаді; 
підняти статус канадських українців 
у суспільній, економічній і політичній 
сферах життя країни [21, с. 13]; в конфе-
сійному відношенні схилявся до право-
славної віри. Першу управу СУК склали: 
О. Свистун (голова до 1927 р.), С. Стечи-
шин, Г. Романич, М. Мадюк, О. Савчук, 
Д. Янда. Центральне управління орга-
нізації розташовувалось у Вінніпезі, а 
з 1934 р. – в Едмонтоні. Головою Союзу 
до 1934 р. була С. Стечишин [13, с. 193]. 
Очолювали Союз в різні періоди до Дру-
гої світової війни, крім уже згаданих, 
О.  Свистун, Д. Янда, М. Ткачук, А. Ру-
рик. 

СУК на початку своєї діяльності став 
активно займатись вихованням моло-
дого покоління в проукраїнському дусі, 
роботою в рідних та недільних школах, 
матеріальною підтримкою народних 
установ, веденням сторінки в офіцій-
ному органі Союзу українців самостій-
ників  – «Українському голосі»  [19]. До 
«Українського голосу» СУК подавав 
статті про події і зміни в житті товари-
ства, результати з’їздів, поради щодо 
самоосвіти, виховання дітей, збережен-
ня здоров’я, історію України, біографії 
письменниць та ін.  [18, с.  104]. Редак-
ційний комітет склали С. Стечишин та 
Л. Слюзар.

Членкині допомагали при організа-
ції рідної та недільної шкіл, театраль-
них вистав, концертів, співпрацювали 
з аматорсько-співацькими гуртками. З 
нагоди храмових свят, Різдва, Велико-
дня готували святкові вечері, прикраша-
ли храми. Відзначали дні на честь відо-
мих українських письменниць, зокрема 
О.  Кобилянської, Лесі Українки, Н. Ко-
бринської та ін. [14, с. 3]. Завдяки СУК у 
Канаді вперше в 1928 р. було відзначено 
День матері та Свято книжки. 

Ліберальне жіноче товариство зби-
рало кошти на потреби Української 
православної церкви у Канаді шляхом 
проведення ярмарків, святкових громад-
ських обідів, чаювань, вечірок, пікніків, 
вистав. Проводилась так звана коляда 
на церкву і рідні школи. Задля збере-
ження традицій українського побуту 
товариство проводило уроки писанкар-
ства та вишивки. А для збереження на-
ціональної пам’яті переселенців члени 
СУК організовували виступи, промо-
ви на історичні, політичні, літературні, 
господарські теми під час концертів, 
зборів тощо. При відділах Союзу діяли 
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бібліотеки [18, с. 49, 56–57]. Провід СУК 
прагнув піднести рівень господарських 
знань, необхідних для життя в нових 
умовах у діаспорі. Для цього на з’їзді у 
1931  р. було вирішено започаткувати 
господарські курси для жінок. Такий 
тритижневий курс пройшов у березні 
1932  р. при Інституті ім. П. Могили, в 
ньому взяли участь членкині товари-
ства. У 1939 р. ними були видані 4 кулі-
нарні книги [7, с. 57–58]. 

Як зазначалося, СУК звернув свою 
увагу на місце молоді в громадському 
житті діаспори. У 1927  р. він прийняв 
ухвалу про організацію товариств мо-
лоді під керівництвом жіночих органі-
зацій. Було складено статут і програму 
майбутніх товариств. Коли мережа ор-
ганізацій молоді стала поширюватись, 
у 1931  р. провід над молоддю пере-
брав Союз українців самостійників  [10, 
с.  85–86, 92–93]. Відділи Союзу україн-
ської молоді Канади існували при кож-
ному відділі СУК. У 1927 р. члени Союзу 
українок Канади включились у роботу 
Комітету допомоги українським жерт-
вам повені в Галичині. У 1930  р. Союз 
долучився до акції СУС при створенні 
Центрального протестаційного комі-
тету й написання відозви до українців 
діаспори з закликами виступати проти 
більшовицького терору на Україні. Текст 
відозви опубліковано в «Українському 
голосі» в січні 1930 р., де також подано 
правила скликання віч, написання про-
тестаційних телеграм для інших органі-
зацій діаспори [7, с. 64, 66]. У 1931 р. СУК 
видав протестаційні листівки з приводу 
політики пацифікації у Польщі й розі-
слав їх по англійських громадських орга-
нізаціях [16, с. 141]. У 1933 р. з ініціативи 
Альбертської провінційної екзекутиви 
СУК подано до Локальної жіночої ради 

в Канаді 4 резолюції й меморандум у 
справі штучного голоду в Україні, а по-
тім і до Канадської національної жіночої 
ради. Вони були схвалені на річних збо-
рах ради й переслані до Міжнародної жі-
ночої ради, яка, у свою чергу, розіслала 
їх по своїх відділеннях у 30 країнах світу. 
В результаті нею було сформульовано 
одну резолюцію з проханням допомогти 
голодуючим в Україні й переслано її до 
Ліги Націй [18, с. 82, 216]. Ця акція по-
казала солідарність українок у Канаді із 
співвітчизниками і участь у вирішенні 
суспільно-політичних проблем жінок 
нарівні з чоловіками.

Союз українок Канади також під-
тримував зв’язки з тотожними міжна-
родними й українськими організаціями. 
У 1929 р. і 1933 р. СУК допоміг матері-
ально українському жіноцтву Галичини 
вислати делегацію на збори Інтернаціо-
нальної жіночої ради, а в 1938  р. видав 
протест проти бажання польського уря-
ду закрити Союз українок Галичини. У 
1932 і 1935 рр. членами товариства було 
відвідано конгрес Союзу українок Аме-
рики. З 1939 р. СУК входить до Канадій-
ської жіночої ради [16, с. 141–143].

Якщо говорити про діяльність Со-
юзу в напрямку об’єднання жіночих 
ліберальних товариств у світі, то варто 
згадати, як у 1934 р. у Станіславі відбув-
ся жіночий конгрес на честь 50-літнього 
ювілею заснування першого жіночого 
товариства Галичини за участю Союзу 
українок Канади. На конгресі було при-
йнято рішення створити Всесвітній союз 
українок з метою пропагувати україн-
ське питання на міжнародному рівні [16, 
с.  142], представляти інтереси україн-
ського народу перед світовою громад-
ськістю, захищати права жінок у чолові-
чому світі.
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У жовтні 1937  р. у Львові відбулися 
наради представниць українських гро-
мадських організацій Галичини, Волині, 
політичної еміграції зі Східної Украї-
ни, США. На цих зборах було створено 
Всесвітній союз українок. До Союзу при-
єдналися жіночі товариства Закарпаття, 
Буковини, Канади, Варшави та Чехо-
словаччини. Головну раду об’єднання 
очолили почесний голова С. Русова й 
голова М. Рудницька. З початком Другої 
світової війни Союз припинив своє іс-
нування [15, с. 207]. В рамках домініону 
у червні 1939  р. СУК було включено до 
Канадської національної жіночої ради, 
впливової організації, що репрезентува-
ла канадських жінок у світі. Раніше за цю 
подію місцеві та провінційні відділи Со-
юзу вступали до місцевих та провінцій-
них рад жінок  [7, с.  76–77, 90], що вка-
зує на роль українських жінок не лише 
як представниць діаспори, але й канад-
ських громадянок.

Об’єднувались українки Канади 
також під націоналістичними гасла-
ми. Початком їх організаційного життя 
стали жіночі та дівочі відділи Україн-
ської стрілецької громади (товариства 
колишніх українських військових), які 
здобули статутно-правове оформлен-
ня на ІІІ крайовому з’їзді УСГ у січні 
1931  р. («Стрілецькі вісті», 1931, ч. 3, 
с.  9). Жінки та дівчата брали участь у 
нарадах УСГ. Джерелом цього є книга 
протоколів гуртка 1929–1930 рр. 30 лис-
топада 1930  р. вони разом з «Канадій-
ським українським жіноцтвом» з Вінні-
пега провели протестаційне віче проти 
польського терору на Західній Україні «і 
врадили ... видавати гроші … до «Україн-
ської військової організації» на закупно 
зброї й амуніції проти ляхів» («Канадій-
ський фермер», 3 грудня 1930 р.).

У 1932  р., коли було створено на-
ціоналістичну організацію «Українське 
національне об’єднання», при ньому 
виникає Організація українок Канади 
ім. О. Басараб1 (далі – ОУК). УСГ та Укра-
їнське національне об’єднання стояли на 
засадах українського націоналізму, під-
тримували зв’язки з ОУН і ставили своїм 
завданням не тільки об’єднати колишніх 
«стрільців», а й поширювати українську 
національну ідею серед громадськості 
Канади, допомагати визвольному рухові 
на теренах України, воєнним інвалідам, 
жертвам політичних репресій. Для цього 
ними було створено спеціальні комітети, 
фонди зі збору коштів, активну роль у 
яких відіграли жінки. Ще одним напря-
мом їхньої діяльності стала боротьба з 
комунізмом і радянською пропагандою. 
Націоналістичні організації виступали 
проти релігійних суперечностей і стояли 
за свободу вибору конфесії.

За словами голови СУК з 1949  р. 
І. Книш, «в міру того, як більшало число 
членок-прихильниць «Української стрі-
лецької громади», як почали з них тво-
ритися дівочі й жіночі відділи УСГ, а ще 
більше після того, коли при новостворе-
ній організації «Українське національне 
об’єднання» стали гуртуватися Жіночі 
товариства ім. О. Басараб, виявилась 
пекуча потреба створити організацій-
ну надбудову для жіночих організацій-
них починів … В половині 1934 року 
настав час, коли вже не можна було до-
вше відкладати тієї справи і під впливом 

1 Ольга Басараб (1889–1924) – українська громад-
ська діячка, організатор першої чоти жіночого 
легіону УСС у Львові, член управи Українського 
жіночого союзу у Відні, член Головної управи філії 
Союзу українок у Львові, зв’язківець полковника 
Є. Коновальця, член УВО. За приналежність до 
УВО заарештована і замордована польською по-
ліцією.
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зібраного на 1-й крайовій конференції 
УНО жіноцтва в Саскатуні, дня 28 лип-
ня 1934 р., схвалено низку резолюцій, що 
стали вихідною базою для дальшої орга-
нізаційної діяльності жіноцтва», ство-
рено Центральну управу ОУК, уніфіко-
вано товариство та складено спільний 
статут, що прийняли філії ОУК на своїх 
зборах [6, с. 44, 47]. Статут визначив ціль 
товариства: «… організаційно з’єднати 
українок Канади з метою взаємного само-
виховання, як діяльних громадянок цьо-
го краю та відданих членів українського 
народу, готових всіляко допомагати ви-
зволитись з-під чужого панування»  [4, 
с.  70]. Нову секцію жіночих товариств 
очолювали спочатку і чоловіки, і жін-
ки: С. Бубнюк, К. Кравс, А. Павличенко, 
С. Романюк та І. Гуляй і М. Погорецький. 
Двоє останніх були тимчасовими пред-
ставниками УНО, бо нова секція ще не 
мала свого статуту, а опорою для неї 
стала крайова екзекутива УНО. Перше 
жіноче центральне управління скла-
дали видатні діячки цього руху, такі як 
А. Павличенко (голова), А. Українець, 
С. Бубнюк, А. Романів, Ф. Коссар. Вони 
домагалися самостійності секції жіно-
цтва і вже восени 1934 р. перейменува-
ли себе на Організацію українок Канади 
ім. О. Басараб. За п’ять років інтенсивної 
роботи ОУК нараховувала 33 відділи в 
шести провінціях Канади  [10, с.  87–88]. 
Жінки висвітлювали свою діяльність і 
головні події в націоналістичному таборі 
на власній сторінці в офіційному органі 
УНО – «Новому шляху». Її редакторами 
у міжвоєнний період були А. Грещук-
Павличенко та Р. Древняк-Ковальська.

Члени ОУК займались економічни-
ми та культурно-просвітницькими пи-
таннями в діаспорі. Вони організовували 
аматорські гуртки, ставили театральні 

вистави, утворювали хори, танцювальні 
групи, вечірні й суботні школи, святку-
вали День матері і дні пам’яті Н. Кобрин-
ської, Лесі Українки та О. Басараб. Все це 
робилося для того, щоб запобігти аси-
міляції українців, у яких громадянська 
приналежність витісняла етнокультур-
ну, і підтримувати в них почуття гордос-
ті за своє походження та запал боротьби 
за своє майбутнє.

Одним із напрямів діяльності ОУК, 
як і СУК, була підтримка чоловічого 
складу націоналістичних об’єднань. Про 
це згадує Ю. Бідочка, член УСГ: «Просто 
неоціненну допомогу дістали ми від на-
шого Жіночого Відділу при Гуртку УСГ. 
Моя дружина належала до нього і я кож-
ного дня був свідком, як віддано вони всі 
працювали. Зорганізували кухню, щоб 
нагодувати стрільців, варили, роздобу-
вали харчі» [1, с. 210]. Членкині ОУК ак-
тивно займались допомоговими акціями 
УНО і збирали кошти для політичних 
в’язнів, військових інвалідів, на Визволь-
ний фонд, рідну школу [6, с. 50]. Це і було 
визначено у 2-х постановах статуту, до-
повненого на крайовій конференції ОУК 
28 червня 1937 р.: «1. ІІ. Розділ. Завдання 
ОУК: точка г) несення помочі україн-
ському націоналістичному Рухові, точ-
ка е) творення підвідділів Українського 
Червоного Хреста. 2. ІІІ. Розділ. Засоби: 
поширення ідеї Визвольного Фонду, вла-
штування підприємств і переводження 
збірок на ту ціль, плекання культу героїв 
і героїнь української нації, поборювання 
шкідницьких і розкладових ідей». Жін-
ки разом з УНО збирали гроші на Кар-
патську Україну («Новий шлях», 3 квітня 
1939 р.) і долучились до протестних віч у 
зв’язку з її окупацією [4, с. 70, 80].

Окрім допомогової діяльності, ОУК 
долучилась до акцій націоналістичних 
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організацій у Канаді. Один показовий ви-
падок описав у своїх спогадах М. Шарик. 
Це було у період, коли комуністи звину-
ватили у смерті Є. Коновальця самих на-
ціоналістів. 3 червня 1938 р. вони хотіли 
провести з цього приводу віче, промов-
цем на якому мав бути І. Бойчук, член 
ЦК Комуністичної партії Канади, котрий 
планував «виголосить доклад, у якому до-
каже, що полковника Коновальця замор-
дували самі українські націоналісти, які 
стоять на службі німецьких капіталістів». 
Але промову так і не було виголошено че-
рез присутність українських націоналіс-
тів на цих зборах, які закінчилися бійкою. 
До цього віча долучились і членкині Ор-
ганізації українок Канади ім. О. Басараб з 
їх головою О. Заєць: «І ось коли ситуація 
для чоловіків ставала гаряча … наші жін-
ки ОУК зайняли передові «становища», 
вийшли перед своїх чоловіків … сипнули 
розпаленим і окровавленим комуністам 
сіллю у вічі, яку їм вдалося дістати з буфе-
ту … а чоловіки тим часом викінчили ре-
шту. З цього приводу відбувся навіть суд 
між двома організаціями, і націоналісти 
були змушені відшкодувати збитки через 
погром» [17, с. 153–159, 161, 170]. 

ОУК підтримувала зв’язки з Союзом 
українок у Галичині. У 1937 р. члени то-
вариства організували маніфестаційне 
віче проти польської сваволі й закриття 
польською владою Союзу українок, хоч 
останній за ідеологічним спрямуванням 
був ліберальним. Також ОУК налаго-
джувала контакти з американськими на-
ціоналістами й відсилала своїх делегаток 
на з’їзд «Українського золотого хреста» 
у вересні 1938 р. і з’їзд Організації дер-
жавного відродження України влітку 
1939 р. [4, с. 73–74].

Перед Другою світовою війною Укра-
їнське національне об’єднання мало 

понад 50 відділів у Канаді, УСГ  – 19, 
ОУК – 33, МУН – 38 [10, с. 69].

Ще однією течією в суспільно-полі-
тичному житті діаспори у міжвоєнний 
період став консервативний рух разом з 
об’єднанням «Січ», що переросло у Союз 
гетьманців державників (далі  – СГД). 
СГД сповідував монархічні ідеї, у сфері 
політики тяжів до консервативної партії 
та вважав визнання єдиного постійного 
глави держави запорукою припинення 
політичного хаосу серед українців. Він 
мав на меті відновити на батьківщині 
Українську гетьманську державу. Керів-
ні інструкції організація отримувала від 
штабу П. Скоропадського у Берліні  [12, 
с.  224]. «Січі» в Канаді формувались за 
тим же принципом, що і галицькі «Січі», 
з яких вийшли УСС. Була це напіввій-
ськова організація, її члени дотриму-
вались військової дисципліни, носили 
однострої, брали участь у канадських 
військових маневрах, мали свої літаки 
та льотні відділи. Канадська організа-
ція січових стрільців мала також жіночі 
відділи і свій Червоний Хрест, де члени 
жіночих відділів проходили «вишкіл», 
працюючи там як медсестри. Гетьманці 
видавали свій друкований орган «Про-
бій», пізніше  – «Канадійську Січ»  [2, 
с. 280]. У 1925 р. жіночий комітет видав 
відозву «До українського жіноцтва» із 
закликом створювати жіночі відділи при 
гетьманському об’єднанні [10, с. 60, 62]. 
Цей рух не набув великої популярності 
в діаспорі Канади порівняно з лібераль-
ним та націоналістичним, тому участь 
жінок у ньому була незначною.

Завданням жіночих організацій про-
національного блоку було піднесення 
національної свідомості, виховання 
молоді, покращення рівня освіти в діа-
спорі, збагачення культурного життя в 
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еміграції шляхом постановки вистав, 
проведення концертів, виступів хорів, 
збереження народних традицій, звичаїв, 
відзначення національних та релігійних 
свят тощо.

Однак у діаспорі Канади у міжвоєн-
ний період існували організації інтер-
національного характеру, невід’ємними 
учасниками яких також стали українські 
жінки. 1 березня 1918  р. прихильника-
ми комуністичних ідей було створено 
культурно-просвітнє «Стоваришення 
Український робітничий дім», що мало 
допомагати фермерам та робітникам у 
Канаді й на батьківщині. Незабаром за 
настійними запитами жінок – членів цієї 
організації  – були створені жіночі філії 
асоціації. Жінки прагнули за допомогою 
цих філій задовольнити свої духовні та 
інтелектуальні потреби, відволіктися 
від важких емігрантських буднів. Були 
організовані школи, де жінки навчалися 
писати й читати, бо значний відсоток з 
них був неграмотний через обставини на 
Україні, коли потрібно було не вчитись, 
а працювати на поміщика. Це підтвер-
джувала одна з членів «Стоваришення»: 
«Ми відкрили школу ліквідації непись-
менності серед жінок. Жінки, які відві-
дували наші уроки, одержували велику 
користь, оскільки вони стали письмен-
ними… Заняття проходили у нас вдома, 
вечорами».

Також жінки «Стоваришення», що 
у 1924  р. було перейменоване на това-
риство «Український робітничо-фер-
мерський дім», співали в хорах, грали в 
мандолінових оркестрах, брали участь 
в аматорських виставах, намагаючись 
таким чином зберігати українську куль-
туру і традиції в діаспорі. Саме жінки 
відігравали основну роль під час збо-
ру коштів на допомогу українцям на 

батьківщині, безробітним у Канаді чи на 
потреби громадського життя в діаспорі. 

Жінки, що сповідували комуністич-
ну ідеологію, також боролися за загальні 
права жінок у Канаді, виступали проти 
гендерних дискримінацій, одні з перших 
відзначали Міжнародний жіночий день 
як вияв солідарності жінок усього світу 
у боротьбі за рівність прав з чоловіка-
ми [20, с. 78–81].

Вони видавали з 1923 р. власний ча-
сопис «Голос робітниці», перейменова-
ний у 1924 р. на «Робітницю». Їхнім ре-
дактором до 1929 р. був М. Ірчан.

30-ті роки були піком популярності 
комуністичних ідей у діаспорі. Так, член-
ство організації на 1933 р. складало по-
над 6 500 осіб, об’єднаних у 116 загаль-
них (чоловічих) відділах (3  653 особи), 
50 жіночих (1 438 осіб) та 55 молодіжних 
(1640 осіб). Культурно-освітня діяль-
ність товариства була представлена 75 
мандоліновими оркестрами та драма-
тично-співочими гуртками; 75 будин-
ками; 60 бібліотеками з близько 25  000 
книг та школами з близько 2 000 учнів на 
рік [3, с. 132].

Незважаючи на прокомуністичну 
спрямованість, товариство «Україн-
ський робітничо-фермерський дім» і 
його жіноча секція виступали своєрід-
ним осередком культурно-освітньої та 
мистецької діяльності громад. У його 
філіях проводили свою роботу драм-
гуртки, оркестри, хори, танцювальні 
ансамблі, читальні з бібліотеками. Саме 
комуністи в діаспорі провели перший 
канадсько-український фестиваль пісні, 
музики й танцю у липні 1939 р. [8, с. 147].

Отже, в українській діаспорі Канади 
у міжвоєнний період існувало чотири 
основних напрями українського жіно-
чого громадського руху: ліберальний, 
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націоналістичний, консервативний і 
комуністичний. Консервативні органі-
зації спирались на католицьку церкву й 
монархічні засади існування держави, 
ліберальні орієнтувались на православ-
ну церкву й демократію, націоналісти, 
як і ліберали, були більш прихильними 
до православ’я, але на перших порах іс-
нування української держави допускали 
авторитарний режим, комуністи ж не 
сприймали націоналістичних поглядів, 
виступали за більшовицький тоталітар-
ний режим і взагалі не визнавали церкви. 
Активну участь у цих рухах взяли жінки. 
Вони створювали похідні від чоловічих 
організації, ідеологічне підґрунтя яких 
не відрізнялось від відповідників. Жінки 
вели свою сторінку в часописах чолові-
чих організацій, лише комуністки мали 
власне періодичне видання. Як бачи-
мо, переважно жінки ставали спочатку 
членами оригінальних об’єднань і най-
ближчим часом створювали свої відділи 
або ж товариства, так звані «братні». Це 
пояснювалось бажанням жінок у між-
воєнний період відмежуватися від по-
літики і займатися освітньою роботою, 
вихованням молоді, проведенням акцій 
зі збору коштів потребуючим у Канаді і 
на батьківщині, збагаченням культурної 
сфери життя діаспори тощо. 

Жіночі організації проукраїнсько-
го спрямування дбали про збереження 
українських звичаїв і традицій у діаспо-
рі, запобігаючи таким чином асиміля-
ційним процесам. Вони наголошували 
на важливості відзначення свят і важли-
вих подій у житті сім’ї, як це було заведе-
но на батьківщині.
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O. Dzyra
Activity of Ukrainian Public Women’s Organizations in Canada (1918–1939)

Abstract
� e � rst public unions, mainly of religious, cultural and educational areas of activity, began to 

appear in the Ukrainian Diaspora of Canada as far back as in the early twentieth century. � e interwar 
period is distinguished by creating a network of public organizations of political nature. Eventually 
women’s sections and separate societies began to appear out of these organizations.

� e second wave of emigration to Canada saw the appearance of liberal, nationalist, conservative, 
and communist societies with active Ukrainian women participants. Most women’s organizations were 
“fraternal” toward the men’s organizations and were based on the same ideological basis, though di� ered 
from the latter by their areas of activity. � us, the main tasks of the women concerned education, 
upbringing of youth, and culture. � ese women’s organizations always joined the general Diaspora 
actions on such important issues as protesting against the policy of Polish paci� cation, Bolshevik terror, 
famine in Ukraine, support of the uprising of Carpatho-Ukraine, and others. It is clear that the members 
of the organizations of communist character acted for global labour movement, class struggle and did 
not support the actions of the pronational bloc.

In general, Ukrainian women’s organizations in Canada set themselves a number of common tasks: 
building up cultural and public life in the Diaspora, creating educational institutions and providing 
their � nancial support; publishing their own press; helping Ukrainian people in the “Old land”; 
developing Ukrainian culture. It was possible to implement these tasks by means of fund raising at the 
meetings of the members of the societies, holiday fairs for help of the needy in emigration and at home; 
foundation of schools, bursas, conducting educational courses, public lectures; creation of libraries; 
staging performances, concerts; organizing choirs and orchestras. Despite the di� erences in their 
ideological guidelines, the main purpose of these women’s associations was to assist men in building up 
public life in the Diaspora, consolidating it and opposing assimilation trends.
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